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Постановка проблеми. Сучасний економічний 
стан виробничого сектору національної економіки 
України свідчить про необхідність кардинального 
оновлення виробничих потужностей суб’єктів гос-
подарювання та стимулювання виробників товарної 
продукції до запровадження технологій більш висо-
кого технологічного укладу. Однією із основних пе-
репон на цьому шляху є недосконале правове регу-
лювання суспільних відносин, пов’язаних із створен-
ням, передачею прав та втіленням технологій, що 
ґрунтується на тих правових категоріях, які не відпо-
відають сучасним економічним вимогам, та недіє-
здатних принципах державного впливу.

Серед основних проблем формування адекватної 
державної політики та створення передумов розвитку 
ринкових механізмів саморегуляції сфери обігу тех-
нологій є недосконала фіксація в чинному законодав-
стві України самого поняття технології, її складових 
та їх правової природи.

Для всіх очевидним є той факт, що чинне законо-
давство України не задовольняє вимог і очікувань 
суб’єктів господарювання, які мають намір пов’язати 
свою власну господарську діяльність із відносинами, 
пов’язаними із створенням, передачею прав та вті-
ленням технологій. Саме тому основоположним зав-
данням правової науки є розробка та імплементація 
тих концептуальних положень, які дозволять забез-
печити активізацію трансферу технологій у нашій 
країні.

Мета даної роботи – визначити загальні харак-
теристики такої категорії, як експериментальне кон-
струювання технології, та особливості її використан-
ня в ході трансферу технологій. Для досягнення цієї 
мети необхідно вирішити такі взаємопов’язані за-
вдання: 1) дати визначення поняття «експеримен-
тальне конструювання технології»; 2) визначити 
зміст і правову природу категорії «експериментальне 

конструювання технології»; 3) визначити ознаки екс-
периментального конструювання технології; 4) про-
аналізувати механізми її використання у сфері обігу 
технологій в Україні; 5) запропонувати зміни до по-
ложень чинного законодавства України, які б дозво-
лили підвищити ефективність правового регулюван-
ня відносин у сфері трансферу технологій.

Об’єктом даного дослідження є система суспіль-
них відносин, урегульована нормами права різних 
галузей законодавства України, що виникають у про-
цесі створення, передачі прав, втілення технологій 
та використання результатів їх реалізації. Предметом 
дослідження є правовий аналіз окремих проблем 
обороту окремих форм матеріального втілення тех-
нології.

Аналіз останніх джерел і публікацій за обраною 
темою свідчить, що дослідження за цим напрямом 
здійснювалися багатьма науковцями в галузі як юри-
дичної науки, так і економіки, державного управлін-
ня. На особливу увагу заслуговують праці таких 
учених, як Ю. Є. Атаманова [1]. К. Ю. Іванова, [2,  
с. 448–473], О. В. Гладка [3; 4], А. І. Денисов [5], 
проте жоден із названих авторів так і не надав ціліс-
ної концепції правової природи експериментального 
конструювання технології як об’єкта господарсько-
правового регулювання.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до 
положень ст. 1 Закону України «Про державне регу-
лювання діяльності у сфері трансферу технологій» 
[6], технологія – результат науково-технічної діяль-
ності, сукупність систематизованих наукових знань, 
технічних, організаційних та інших рішень про пере-
лік, строк, порядок та послідовність виконання опе-
рацій, процесу виробництва та/або реалізації і збері-
гання продукції, надання послуг. Об’єктом техноло-
гії є наукові та науково-прикладні результати, об’єкти 
права інтелектуальної власності (зокрема, винаходи, 
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корисні моделі, твори наукового, технічного харак-
теру, комп’ютерні програми, комерційні таємниці), 
ноу-хау, в яких відображено перелік, строки, порядок 
та послідовність виконання операцій, процесу ви-
робництва та/або реалізації і зберігання продукції, 
надання послуг.

У той же час законодавець, формуючи правовий 
режим технології, не розмежовує як її види інформа-
ційне та матеріальне втілення, хоча можливість про-
ведення такої класифікації випливає із систематич-
ного тлумачення тих правових норм, що встановлю-
ють певні правила поведінки учасників трансферу 
технологій. У юридичній науці під інформаційним 
втіленням технології прийнято розуміти сукупність 
систематизованої інформації, що містить у собі відо-
мості про ті дії, які необхідно вчинити суб’єкту гос-
подарювання для втілення технології до цілісного 
майнового комплексу суб’єкта господарювання, ін-
формацію про процеси і послідовність перетворення 
речовин і енергії для досягнення визначеного техно-
логією кінцевого результату [7, с. 23–40]. Цю інфор-
мацію розділяють на такі види: 1) науково-технічна 
інформація про технологічні і конструктивні засоби, 
прийоми та методи втілення технології; 2) інформа-
ція про той об’єкт права інтелектуальної власності, 
на якому базується така технологія; 3) інформація 
про її характеристики, наявність яких дозволяє зро-
бити висновок про цілісність і самостійність; 4) ін-
формація, направлена на обґрунтування доцільності 
використання саме цієї технології, про її особливос-
ті та переваги, наявність попиту на отримані резуль-
тати і аналогічних товарних пропозицій; 5) інформа-
ція про економічну раціональність втілення (розра-
хунки потенційної здатності приносити прибутки, 
бізнес-плани, прогнози, аналітичні дослідження 
і т. ін.); 6) інформація про конкретні шляхи комерці-
алізації технології (мова йде про конкретні способи 
та прийоми втілення індивідуально-визначеної тех-
нології до конкретного виробничого процесу, що 
опосередковується у вигляді передачі спеціальних 
знань, навичок і вмінь від розробників технології до 
осіб, що її втілюють, проведення додаткових робіт із 
доведення технології для її певного пристосування 
до коректного виробництва тощо); 7) інша специфіч-
на інформація, що пов’язана з окремим видом техно-
логії (наприклад, інформація, пов’язана із відповід-
ністю технології наявним екологічним стандартам та 
вимогам).

Усі перелічені види інформації містяться у пев-
них зовнішніх формах їх вияву – записах, докумен-
тах, технічних розрахунках, висновках, проектній 
документації, технічних описах, результатах науково-
дослідних та дослідно-конструкторських робіт і т. д. – 

і опосередковують у собі всі стадії існування техно-
логії, починаючи з «ідеї» до рекомендацій, пов’язаних 
із особливостями її втілення до виробничого сектору. 
Іншими словами, це та сукупність інформації, яка 
дозволяє розкрити всі без винятку особливості ство-
рення і використання технології та безперешкодно 
відтворити її матеріальне втілення (конкретні при-
строї, механізми, устаткування) в межах цілісного 
майнового комплексу суб’єкта господарювання.

У юридичній науці в «класичному» вигляді тех-
нологія являє собою об’єкт правового регулювання, 
що поєднує в собі інформаційну та матеріальну скла-
дові і дозволяє дійти висновку про її відокремленість 
від іншого масиву об’єктів господарських правовід-
носин [8, с. 90–96].

Ці властивості нерозривно поєднані та виплива-
ють з її власної природи. Технологія (а особливо 
фундаментальні та високі) здатна внести докорінні 
зміни до пануючого способу виробництва, що, у свою 
чергу, визначено здатністю технології виробляти 
продукцію/товари, наділені високою конкурентоздат-
ністю та (або) високими або й навіть унікальними 
споживчими властивостями. Втілення технології до 
певного виробничого процесу здійснюється з метою 
покращення результативності і підвищення еконо-
мічних показників функціонування конкретних ви-
робничих процесів. Зазначений об’єкт у його інфор-
маційному, а особливо матеріальному втіленні є дуже 
схожим на звичайний товар чи послугу, а його харак-
теристики проявляються лише після безпосередньо-
го застосування [9, с. 10–35].

Це вимагає нормативного закріплення відповід-
них критеріїв розмежування, за допомогою яких 
з’явиться можливість виокремити технологію 
з-проміж звичайних технічних пристроїв та устатку-
вання. Виходячи з того, що найбільшу цінність тех-
нології складають результати її функціонування, 
такими є наступні положення: 1) при втіленні техно-
логії до певних виробничих процесів створюється 
можливість отримати результат (у вигляді товарів чи 
послуг), що наділений споживчими властивостями, 
які не були відомі (чи не досяжні) раніше; 2) в ре-
зультаті використання (втілення) технології створю-
ються товари чи послуги, що наділені споживчими 
властивостями, які значно переважають за своїми 
якісними характеристиками аналогічні об’єкти, що 
вже створюються в національній економіці; 3) в ре-
зультаті функціонування та використання технології 
створюються об’єкти, що, у свою чергу, наділені 
властивостями технології (тобто результат її функці-
онування – створення нових технологій).

Юридичною наукою вже давно обґрунтована по-
зиція, що певні форми матеріального втілення тех-



17

ДАВИДЮК О. М. Господарсько-правове регулювання обігу експериментального конструювання технології

Право та інноваційне суспільство № 1 (6) 2016

нології можуть бути використані в господарському 
обороті як окремі матеріальні (майнові) об’єкти гос-
подарських правовідносин.

У першу чергу це технологія в якості відокрем-
леної, цілісної, закритої системи верстатів, приладів, 
приборів, іншого устаткування і механізмів, що по-
єднані між собою єдиним технологічним призначен-
ням – виробництво товарів / надання послуг – і без-
посередньо пов’язані із переробленням певної сиро-
вини в кінцевий результат її функціонування. Такому 
об’єкту, на нашу думку, найбільш притаманна назва – 
технологічна лінія. Необхідність її правової регла-
ментації визначена тим, що технологія – це відносно 
закрита система складових, що взаємодіє з оточую-
чим середовищем лише через необхідність залучен-
ня енергії (рушійної сили) та постійної передачі ін-
формації про хід протікання внутрішніх процесів до 
особи, що здійснює управління нею. Цим визначена 
і цілісна зв’язаність складових механізмів, які ста-
новлять відокремлену й інтегровану їх сукупність, 
що і являє собою технологічну лінію.

У другу чергу здатність виступати матеріальним 
втіленням технології в господарському обороті має 
експериментальне її конструювання (дослідний чи 
пробний зразок). Такий об’єкт не завжди буде схожий 
на технологічну лінію, оскільки може і не бути наді-
лений її специфічними властивостями, але при цьому 
є технологією за своєю природою та функціональним 
призначенням.

На жаль, ні чинне законодавство України, ні юри-
дична наука майже не приділяють увагу цьому 
об’єкту. У той же час з точки зору розробника техно-
логій саме він може уособлювати собою вінець його 
творчої діяльності та вже містить у собі всі основні 
технологічні рішення та інтелектуальні результати 
і внаслідок цього потребує правової охорони на рів-
ні технології у цілому. Ураховуючи абсолютний «пра-
вовий вакуум» у цьому питанні, автору вбачається за 
доцільне запропонувати власне визначення експери-
ментального конструювання технології, розкрити 
його зміст і навести визначальні характеристики 
таким чином:

Експериментальне конструювання технології – 
це матеріалізована форма інформаційного втілення 
технології, створена суб’єктами трансферу техноло-
гій у процесі її комерціалізації, є працездатною та 
придатною для проведення подальших технологіч-
них робіт і випробувань або доведення до промисло-
вого використання.

Ознаки експериментального конструювання тех-
нології:

1. Являє собою систему приладів, машин, меха-
нізмів, устаткування, обладнання, поєднаних між 

собою матеріально-просторовим та функціональним 
призначенням.

2. Спрямована на досягнення мети технології  
(а) при її використанні у виробничих процесах утво-
рюється можливість отримати результат (у вигляді 
товарів чи послуг), що наділений споживчими влас-
тивостями, які не були відомі (чи не досяжні) раніше; 
б) у результаті її використання створюються товари 
чи послуги, що наділені споживчими властивостями, 
які значно переважають за своїми якісними характе-
ристиками аналогічні об’єкти, що вже створюються 
в національній економіці; в) у результаті її функціо-
нування створюються об’єкти, що, у свою чергу, 
наділені властивостями технології).

3. Є результатом комерціалізації інформаційного 
втілення технології.

4. Є працездатною (дозволяє досягти визначеної 
мети існування).

5. Є придатною для проведення подальших робіт 
із доведення до можливості використання в межах 
цілісного майнового комплексу суб’єкта господарю-
вання або ж до проведення подальшої інтелектуаль-
ної роботи з покращення її властивостей та основних 
економічних показників функціонування.

Експериментальне конструювання технології має 
стати одним із специфічних видів майна та майнових 
прав, які можуть бути покладені в основу майнової 
основи господарювання відповідного суб’єкта та 
стати тим об’єктом, на якому може бути засновано 
цілісний майновий комплекс указаного суб’єкта. За 
існуючою класифікацією структури майна господа-
рюючих суб’єктів експериментальне конструювання 
технології має стати одним із видів основних вироб-
ничих фондів і обліковуватися саме за цими харак-
теристиками.

На нашу думку, всі перелічені ознаки та власти-
вості експериментального конструювання технології 
мають бути відображені в положеннях чинного за-
конодавства України, зокрема і в спеціальному За-
коні України «Про технології в Україні», що має бути 
прийнято для впорядкування правового регулювання 
у цій сфері суспільних відносин.

Висновки. Чинне законодавство України не міс-
тить чіткого визначення поняття експериментально-
го конструювання технології.

Запропоновано наступне визначення експери-
ментального конструювання технології – це матері-
алізована форма інформаційного втілення техноло-
гії, створена суб’єктами трансферу технологій 
у процесі її комерціалізації, є працездатною та при-
датною для проведення подальших технологічних 
робіт і випробувань або доведення до промислово-
го використання.
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Експериментальне конструювання технології має 
бути імплементовано до національного правового 
поля як специфічний об’єкт нормативного впливу із 
такими ознаками:

1. Являє собою систему приладів, машин, меха-
нізмів, устаткування, обладнання, поєднаних між 
собою матеріально-просторовим та функціональним 
призначенням.

2. Спрямована на досягнення мети технології  
(а) при її використанні у виробничих процесах утво-
рюється можливість отримати результат (у вигляді 
товарів чи послуг), що наділений споживчими влас-
тивостями, які не були відомі (чи не досяжні) раніше; 
б) у результаті її використання створюються товари 
чи послуги, що наділені споживчими властивостями, 
які значно переважають за своїми якісними характе-
ристиками аналогічні об’єкти, що вже створюються 
в національній економіці; в) у результаті її функціо-

нування створюються об’єкти, що, у свою чергу, 
наділені властивостями технології).

3. Є результатом комерціалізації інформаційного 
втілення технології.

4. Є працездатною (дозволяє досягти визначеної 
мети існування).

5. Є придатною для проведення подальших робіт 
із доведення до можливості використання в межах 
цілісного майнового комплексу суб’єкта господарю-
вання або ж до проведення подальшої інтелектуаль-
ної роботи із покращення її властивостей та основних 
економічних показників функціонування.

Експериментальне конструювання технології має 
бути віднесено до основних виробничих фондів 
суб’єкта господарювання та визначено чинним за-
конодавством України як специфічний різновид май-
на у складі цілісного майнового комплексу суб’єкта 
господарювання.
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хОЗяЙСТВЕННО-ПРАВОВОЕ РЕгУЛиРОВАНиЕ ОБОРОТА  
ЭКСПЕРиМЕНТАЛЬНОгО КОНСТРУиРОВАНия ТЕхНОЛОгии

Посвящено отдельным научным проблемам хозяйственно-правового регулирования оборота одного из про-
явлений материального воплощения технологии в форме ее экспериментального конструирования как отдельно-
го объекта хозяйственного оборота. 

Ключевые слова: технология, материальное воплощение технологии, экспериментальное воплощение тех-
нологии, трансфер технологий.
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ECONOMIC AND LEGAL REGULATION  
OF EXPERIMENTAL TECHNOLOGY DEVELOPMENT

Problem setting. The current economic indigence of the manufacturing sector in the national economy of Ukraine 
demonstrates the need for fundamental renewal of production capacity of economic entities and stimulation producers of 
commercial products prior to the adoption of technology to higher technological order. One of the main obstacles on this 
path is imperfect legal regulation of social relations associated with the creation, transfer and implementation of 
technologies, based on those legal categories which are fail to meet the modern economic requirements and inefficient to 
principles of state influence.

Imperfect boarding in the current legislation of Ukraine of the technology concept, its components, and their legal 
nature is one of the main problems of formation of a suitable state policy and creation of preconditions for development 
in market mechanisms of self-regulation of the circulation technology sphere.

Analysis of recent sources and publications were explored in the works of such scientists as Y. E. Atamanova, 
K. Y. Ivanova, A. V. Gladka, A. I. Denisov, and others.

The main body. The legal science has long ago justified the position that certain forms of material embodiment of 
the technology can be used in business as a separate material (property) objects of economic relations. Primarily, it is 
technology as a separate, integral, closed system of machines, devices, instruments, other equipment and mechanisms, 
which are united by a single technological purpose – the production of goods/rendering of services and directly related 
to the processing of a specific raw material to the final result of its functioning. These are defined and integrated connectivity 
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components of mechanisms that represent a distinct and integrated set of them and represents a production line. In the 
second place, the ability to act as the material embodiment of technology in business has its experimental development 
(research or test sample). Such an object will not always be similar to a production line because it may not be endowed 
with specific properties, but in particular is a technology in its nature and functional purpose.

Conclusions. We proposed the following definition of experimental development. Technology is a materialized 
form of the embodiment of technology, established by performers of technology transfer in the process of 
commercialization and is workable and suitable for further technological operations and test runs, or adjusted for 
industrial use. Experimental technology development must be implemented to the national legal framework as a specific 
object of normative impact with the following characteristics: (1) Is a system of devices, machines, mechanisms, 
equipment, connected by a material-spatial and functional purpose; (2) Aimed at achieving the goals of the technology 
(a) when it is used in the production processes arise the opportunity to get a result (in the form of goods or services), 
is endowed with the consumer properties which were unknown (or not attainable) earlier; (b) as a result of its usage 
goods or services that are endowed with properties that far exceed the quality characteristics of the same objects that 
are already created in the national economy are created; c) objects are created as a result of its functioning, which in 
turn endowed with the technology properties); (3) Is the result of commercialization of an information technology 
realization; (4) Is operable (allows to achieve a certain target of existence); (5) Is fit for further work on bringing up 
the possibility of using within the integral property complex of a business entity, or for further intellectual work on 
improving its properties and the main economic indicators of functioning.

Key words: technology, the material embodiment of technology, experimental technology development, technology 
transfer.
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